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Problema 1

Una sfera di raggio R=1/ cm €’ carica con densita’ p, uniforme in tutto il volume. Un
elettrone viene portato dalla superficie della sfera ad un punto a distanza d;=R/2 dal centro;
in conseguenza di questo spostamento, 1’energia potenziale dell’elettrone varia di AU=-
22.6107"° J.

a) Determinare la densita’ di carica p della sfera

b) Determinare la forza a cui I’elettrone e’ soggetto quando si trova in un punto a distanza
d>=R/4 dal centro della sfera
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Problema 2
Un anello circolare isolante di raggio R = 2 ¢cm & uniformemente carico con carica Q =

1.5-10% C. L’anello viene posto in rotazione intorno all’asse ortogonale al suo piano con
frequenza v = 50 giri al secondo.

I

Determinare:

a) Il campo elettrico E nel punto P a distanza x = 10 cm dal centro lungo 1’asse dell’anello
ortogonale al suo piano
b) Il campo B nello stesso punto
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Problema 3

Un filo conduttore, di resistenza trascurabile, e’ piegato a forma di U, e su di esso puo’
scorrere senza attrito, nella direzione dei lati lunghi, una sbarra conduttrice di lunghezza
a=50 cm, massa m=6 g e resistenza R=1 €, come indicato in figura:

Tutto il sistema e’ inclinato di un angolo a = 7/4 rispetto all’orizzontale, ed €’ immerso in
un campo magnetico verticale B=1 T.

a) Qual e’ la velocita’ limite di caduta della sbarra ?
b) Qual e’ la potenza dissipata nella sbarra, in condizione di velocita’ limite ?
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